Цепи питания. Трофические уровни
	Какая цепь питания правильно отражает передачу в ней энергии?

	  

 1) 
лисица  дождевой червь  ёж листовой опад

  

 2) 
листовой опад  дождевой червь  ёж лисица

  

 3) 
ёж дождевой червь  листовой опад  лисица

  

 4) 
ёж лисица  дождевой червь  листовой опад




Почему сов в экосистеме леса относят к консументам второго порядка, а мышей к консументам первого порядка?

	Установите последовательность организмов в пищевой цепи.


	  
	А) 
ящерица

Б) 
растение

В) 
ястреб

Г) 
насекомое




	Определите правильно составленную пищевую цепь.

	  

 1) 
семена ели  ёж  лисица

  

 2) 
лисица  ёж  семена ели

  

 3) 
семена ели  мышь  лисица

  

 4) 
мышь  семена ели ёж




	Установите соответствие между группой растений или животных и её ролью в экосистеме пруда.


	  
	РАСТЕНИЯ И ЖИВОТНЫЕ ПРУДА
 

КОМПОНЕНТЫ ЭКОСИСТЕМЫ
А) 
прибрежная растительность

Б) 
рыбы

В) 
личинки земноводных

Г) 
фитопланктон

Д) 
растения дна

Е) 
моллюски

   

1) 
продуценты

2) 
консументы




	Хемосинтезирующие бактерии относят к первичным продуцентам, так как они

	  

 1) 
аккумулируют энергию окисления неорганических веществ

  

 2) 
запасают солнечную энергию

  

 3) 
синтезируют неорганические вещества

  

 4) 
питаются готовыми органическими веществами




	В экосистеме смешанного леса к первичным консументам относятся

	  

 1) 
лоси, зубры

  

 2) 
кроты, бурозубки

  

 3) 
зайцы, косули

  

 4) 
клесты, снегири

  

 5) 
волки, лисицы

  

 6) 
синицы, поползни




	В экосистеме тайги первый трофический уровень в цепях питания составляют

	  

 1) 
ели, лиственницы

  

 2) 
копытень, кислица

  

 3) 
шляпочные грибы, бактерии-сапротрофы

  

 4) 
мхи, папоротники

  

 5) 
личинки насекомых, дождевые черви

  

 6) 
бактерии гниения




	Установите последовательность расположения организмов в пищевой цепи агроценоза.


	  
	А) 
полёвка

Б) 
пшеница

В) 
обыкновенный ёж

Г) 
лисица




	Увеличение численности популяций мышей приводит к увеличению численности

	  

 1) 
белок

  

 2) 
лисиц

  

 3) 
ласок

  

 4) 
дроздов

  

 5) 
паразитов

  

 6) 
кротов




	В экосистеме озера к консументам относят

	  

 1) 
рыб и земноводных

  

 2) 
бактерии-сапротрофы

  

 3) 
водоросли и цветковые растения

  

 4) 
микроскопические грибы




	Разветвлённость пищевой сети зависит от

	  

 1) 
ограниченности скорости размножения

  

 2) 
количества энергии, вырабатываемой в организмах

  

 3) 
разнообразия организмов по способу питания

  

 4) 
интенсивности газообмена в биоценозе




	Хемосинтезирующие бактерии в экосистеме

	  

 1) 
потребляют готовые органические вещества

  

 2) 
разлагают органические вещества до минеральных

  

 3) 
разлагают минеральные вещества

  

 4) 
создают органические вещества из неорганических




Что служит основой формирования разнообразных сетей питания в экосистемах?

	Ведущая роль растений в природном сообществе состоит в

	  

 1) 
преобразовании солнечной энергии

  

 2) 
обогащении почвы водой и минеральными солями

  

 3) 
снабжении всех организмов минеральными веществами

  

 4) 
накоплении гумуса, повышении плодородия почвы




	В экосистеме елового леса, как и в экосистеме озера, биомасса растительноядных животных превышает биомассу хищников, так как

	  

 1) 
они крупнее хищников

  

 2) 
в их организмах заключено меньше энергии, чем в организмах хищников

  

 3) 
их численность ниже, чем численность хищников

  

 4) 
потери энергии при переходе от одного трофического уровня к другому составляют 90 %




Cоставьте пищевую цепь, используя все названные ниже объекты: перегной, паук-крестовик, ястреб, большая синица, комнатная муха. Определите консумента третьего порядка в составленной цепи.

	рганизмы, разлагающие органические вещества до минеральных, –

	  

 1) 
продуценты

  

 2) 
консументы I порядка

  

 3) 
консументы II порядка

  

 4) 
редуценты




	Консументы в процессе круговорота веществ в биосфере

	  

 1) 
создают органические вещества из минеральных

  

 2) 
окончательно разлагают органические вещества до минеральных

  

 3) 
разлагают минеральные вещества

  

 4) 
потребляют готовые органические вещества




	акой из организмов, изображенных на рисунке, является консументом четвертого порядка?

[image: image1.png]&‘;%_, o






	  

 1) 
ёж

  

 2) 
змея

  

 3) 
лягушка

  

 4) 
насекомое




	Составьте схему пищевой цепи в пресном водоёме.


	  
	А) 
караси

Б) 
водоросли

В) 
чайки

Г) 
окуни




	В процессе круговорота веществ содержащаяся в органических веществах энергия освобождается в результате

	  

 1) 
гниения

  

 2) 
фотосинтеза

  

 3) 
хемосинтеза

  

 4) 
фотолиза




	В экосистеме хвойного леса к консументам второго порядка относят

	  

 1) 
ель обыкновенную

  

 2) 
лесных мышей

  

 3) 
таежных клещей

  

 4) 
почвенных бактерий




	Определите верно составленную пищевую цепь.

	  

 1) 
ястреб  дрозд  гусеница  крапива

  

 2) 
крапива  дрозд  гусеница  ястреб

  

 3) 
гусеница  крапива  дрозд  ястреб

  

 4) 
крапива  гусеница  дрозд  ястреб




	Установите, в какой последовательности в пищевой цепи должны располагаться перечисленные объекты.


	  
	А) 
личинки мух

Б) 
навоз

В) 
хищные птицы

Г) 
насекомоядные птицы




	Минерализуют органические вещества других организмов

	  

 1) 
продуценты

  

 2) 
консументы

  

 3) 
бактериофаги

  

 4) 
редуценты




	В биогеоценозе заливного луга к редуцентам относят

	  

 1) 
злаки, осоки

  

 2) 
бактерии и грибы

  

 3) 
мышевидных грызунов

  

 4) 
насекомых, питающихся растениями




	Какие организмы в экосистеме преобразуют солнечную энергию в химическую?

	  

 1) 
редуценты

  

 2) 
консументы первого порядка

  

 3) 
продуценты

  

 4) 
консументы второго порядка




	В пищевых цепях экосистем

	  

 1) 
часть содержащейся в пище энергии используется на жизнедеятельность организмов

  

 2) 
часть энергии превращается в тепло и рассеивается

  

 3) 
вся энергия пищи преобразуется в химическую

  

 4) 
значительная часть энергии запасается в молекулах АТФ

  

 5) 
происходит колебание численности популяций

  

 6) 
от звена к звену биомасса уменьшается




	В наземном биоценозе продуценты  это

	  

 1) 
животные

  

 2) 
растения

  

 3) 
грибы

  

 4) 
бактерии-сапротрофы




	Консументы в биогеоценозе

	  

 1) 
потребляют готовые органические вещества

  

 2) 
осуществляют первичный синтез углеводов

  

 3) 
разлагают остатки органических веществ

  

 4) 
преобразуют солнечную энергию




	В биоценозах роль редуцентов выполняют

	  

 1) 
бактерии и грибы

  

 2) 
одноклеточные водоросли

  

 3) 
хищные животные

  

 4) 
организмы-паразиты




	Определите правильно составленную пищевую цепь.

	  

 1) 
чайка  окунь  мальки рыб  водоросли

  

 2) 
водоросли  чайка  окунь  мальки рыб

  

 3) 
мальки рыб  водоросли  окунь  чайка

  

 4) 
водоросли  мальки рыб  окунь  чайка




	Определите правильно составленную пищевую цепь.

	  

 1) 
ястреб  синица  личинки насекомых  сосна

  

 2) 
сосна  синица  личинки насекомых  ястреб

  

 3) 
сосна  личинки насекомых  синица  ястреб

  

 4) 
личинки насекомых  сосна  синица  ястреб




	Какова роль продуцентов в круговороте веществ?

	  

 1) 
запасают энергию Солнца в органических веществах

  

 2) 
синтезируют минеральные вещества

  

 3) 
накапливают воду в вегетативных органах

  

 4) 
используют атмосферный азот в фотосинтезе




Найдите ошибки в приведённом тексте. Укажите номера предложений, в которых они сделаны, объясните их.

1. В состав пищевой цепи биогеоценоза входят продуценты, консументы и редуценты. 2. Первым звеном пищевой цепи являются консументы. 3. У консументов на свету накапливается энергия, усвоенная в процессе фотосинтеза. 4. В темновой фазе фотосинтеза выделяется кислород. 5. Редуценты способствуют освобождению энергии, накопленной консументами и продуцентами.

	Определите, какое животное надо включить в пищевую цепь:

злаки → ? → уж → коршун

	  

 1) 
лягушка

  

 2) 
ёж

  

 3) 
мышь

  

 4) 
жаворонок




	Виды организмов, последовательно извлекающие органическое вещество и энергию из исходного пищевого вещества, образуют

	  

 1) 
единую популяцию

  

 2) 
популяционные волны

  

 3) 
цепи питания

  

 4) 
систематическую группу




	Какие организмы можно отнести к группе продуцентов?

	  

 1) 
зелёные растения

  

 2) 
плесневые грибы

  

 3) 
цианобактерии

  

 4) 
растительноядные животные

  

 5) 
красные водоросли

  

 6) 
болезнетворные прокариоты




Почему растения (продуценты) считают начальным звеном круговорота веществ и превращения энергии в экосистеме?
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В каком звене цепи питания допущена ошибка в обозначении потока вещества и энергии?

	  

 1) 
растения – насекомое

  

 2) 
насекомое – лягушка

  

 3) 
лягушка – уж

  

 4) 
уж – ёж




	Паразитические растения и животные выполняют в экосистеме роль

	  

 1) 
продуцентов

  

 2) 
потребителей

  

 3) 
разрушителей веществ

  

 4) 
симбиотических организмов




	Установите соответствие между признаком организмов и функциональной группой, для которой он характерен.


	  
	ПРИЗНАК
 

ФУНКЦИОНАЛЬНАЯ ГРУППА
А) 
поглощают из окружающей среды углекислый газ

Б) 
синтезируют органические вещества из неорганических

В) 
в клетках содержат фотосинтетические пигменты

Г) 
питаются готовыми органическими веществами

Д) 
являются сапротрофами

Е) 
разлагают органические вещества до минеральных

   

1) 
продуценты

2) 
редуценты




	Растительноядные позвоночные животные в цепи питания играют роль

	  

 1) 
конечного звена цепи

  

 2) 
разрушителей органических веществ

  

 3) 
начального звена цепи

  

 4) 
потребителей органических веществ




	Начальное звено в цепях питания обычно составляют

	  

 1) 
грибы

  

 2) 
вирусы

  

 3) 
бактериофаги

  

 4) 
растения




	Установите соответствие между животным и его ролью в биогеоценозе тайги.


	  
	ЖИВОТНОЕ
 

РОЛЬ В БИОГЕОЦЕНОЗЕ
А) 
кедровка

Б) 
ястреб-тетеревятник

В) 
обыкновенная лисица

Г) 
благородный олень

Д) 
обыкновенная белка

   

1) 
консумент 1 порядка

2) 
консумент 2 порядка




	Водоросли – важный компонент водной экосистемы, так как они

	  

 1) 
препятствуют накоплению ила

  

 2) 
выполняют роль редуцентов

  

 3) 
в процессе дыхания поглощают кислород

  

 4) 
обогащают воду кислородом и создают органические вещества




	Организм какой функциональной группы надо включить в пищевую цепь?
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 1) 
консумент  второго порядка

  

 2) 
продуцент

  

 3) 
консумент первого порядка

  

 4) 
редуцент




	Консументы в экосистеме луга участвуют в круговороте веществ и превращениях энергии, так как они

	  

 1) 
аккумулируют солнечную энергию

  

 2) 
потребляют органические вещества

  

 3) 
синтезируют органические вещества из неорганических

  

 4) 
преобразуют органические вещества

  

 5) 
освобождают заключенную в органических веществах энергию

  

 6) 
разлагают органические остатки




	Хищники в биоценозе выполняют функцию

	  

 1) 
продуцентов

  

 2) 
редуцентов

  

 3) 
консументов 2-го порядка

  

 4) 
консументов 1-го порядка




	Пищевые связи в экосистеме отражают процессы

	  

 1) 
репродукции организмов разных видов

  

 2) 
роста численности популяций

  

 3) 
использования веществ и энергии

  

 4) 
миграции особей в популяции вида




	Какова роль грибов в круговороте веществ в природе?

	  

 1) 
выделяют в атмосферу кислород

  

 2) 
образуют белки из неорганических веществ

  

 3) 
разрушают органические остатки

  

 4) 
синтезируют углеводы из углекислого газа и воды




	Продолжите цепь питания:  пшеница → мышь → … .

	  

 1) 
лисица

  

 2) 
крот

  

 3) 
тритон

  

 4) 
суслик




	Полевые мыши в агроценозе пшеничного поля составляют группу

	  

 1) 
продуцентов

  

 2) 
консументов I порядка

  

 3) 
консументов II порядка

  

 4) 
редуцентов




	В экосистеме смешанного леса берёзы составляют начальное звено цепи питания, так как они

	  

 1) 
аккумулируют солнечную энергию

  

 2) 
являются продуцентами

  

 3) 
окисляют органические вещества

  

 4) 
синтезируют органические вещества из неорганических на свету

  

 5) 
разлагают органические остатки

  

 6) 
потребляют готовые органические вещества




	Как называют закономерное уменьшение биомассы и энергии при переходе от звена к звену в цепях питания?

	  

 1) 
правилом экологической пирамиды

  

 2) 
саморегуляцией биоценоза

  

 3) 
биогенной миграцией атомов

  

 4) 
сменой экосистем




В экосистеме леса трофические уровни экологической пирамиды представлены организмами: растения → гусеницы → синицы → хищные птицы. Какие изменения численности обитателей разных уровней приведут к сокращению численности гусениц? Ответ поясните.

	Установите правильную последовательность звеньев в пищевой цепи, используя всех названных представителей:


	  
	1) 
полевой слизень

2) 
обыкновенный ёж

3) 
серая жаба

4) 
листья капусты

5) 
обыкновенная лисица




	Продуценты – это организмы в экосистеме,

	  

 1) 
потребляющие готовые органические вещества

  

 2) 
создающие органические вещества из неорганических

  

 3) 
разлагающие органические вещества до минеральных

  

 4) 
вступающие в симбиотические взаимоотношения




	Какая функциональная группа организмов биогеоценоза обеспечивает первичный синтез органического вещества?

	  

 1) 
консументы I порядка

  

 2) 
консументы II порядка

  

 3) 
продуценты

  

 4) 
редуценты




	Чем ограничивается в биоценозе число звеньев в цепи питания?

	  

 1) 
отсутствием конкуренции

  

 2) 
высокой плотностью популяций

  

 3) 
потерей энергии в цепи питания

  

 4) 
колебанием численности популяций




Почему в пищевых цепях от организмов первого трофического уровня к организмам второго уровня переходит только около 10% вещества и запасённой в нём энергии?

	Грибы в экосистеме леса относят к редуцентам, так как они

	  

 1) 
разлагают органические вещества до минеральных

  

 2) 
потребляют готовые органические вещества

  

 3) 
синтезируют органические вещества из минеральных

  

 4) 
осуществляют круговорот веществ




	Какова роль бактерий и грибов в экосистеме?

	  

 1) 
превращают органические вещества организмов в минеральные

  

 2) 
обеспечивают замкнутость круговорота веществ и превращения энергии

  

 3) 
образуют первичную продукцию в экосистеме

  

 4) 
служат первым звеном в цепи питания

  

 5) 
образуют доступные растениям неорганические вещества

  

 6) 
являются консументами II порядка




	Почему водоросли в экосистеме пруда относят к организмам-производителям?

	  

 1) 
потребляют готовые органические вещества

  

 2) 
участвуют в круговороте вещества

  

 3) 
разлагают органические вещества

  

 4) 
создают органические вещества из неорганических




	Роль организмов-консументов в экосистеме состоит в

	  

 1) 
использовании ими солнечной энергии

  

 2) 
использовании неорганических веществ

  

 3) 
преобразовании органических веществ

  

 4) 
установлении симбиоза с растениями




	Группу организмов, которые в биогеоценозе начинают преобразование солнечной энергии, называют

	  

 1) 
продуцентами

  

 2) 
консументами I порядка

  

 3) 
консументами II порядка

  

 4) 
редуцентами




	Уменьшение массы органического вещества в экосистеме при переходе с одного пищевого уровня на другой называют

	  

 1) 
цепями питания

  

 2) 
круговоротом веществ

  

 3) 
сетями питания

  

 4) 
правилом экологической пирамиды




	Какой организм в цепях питания экосистемы елового леса относят к производителям?

	  

 1) 
гриб опёнок

  

 2) 
ель

  

 3) 
белку

  

 4) 
землеройку




	Определите консумента II порядка в пищевой цепи:

водоросли → моллюски → рыбы → микроорганизмы.

	  

 1) 
моллюски

  

 2) 
водоросли

  

 3) 
микроорганизмы

  

 4) 
рыбы




	Длина пищевой цепи ограничивается

	  

 1) 
биомассой консументов

  

 2) 
наличием микроорганизмов

  

 3) 
количеством видов продуцентов

  

 4) 
потерей энергии при переходе от звена к звену




	Установите соответствие между организмами и функциональной группой биоценоза, к которой их относят.


	  
	ОРГАНИЗМЫ
 

ФУНКЦИОНАЛЬНАЯ ГРУППА
А) 
почвенные бактерии

Б) 
инфузории

В) 
колониальные коралловые полипы

Г) 
паразитические растения

Д) 
бактерии гниения

Е) 
плесневые грибы

   

1) 
консументы

2) 
редуценты




	Установите соответствие между организмом и функциональной группой биогеоценоза смешанного леса, к которой он принадлежит.


	  
	ОРГАНИЗМ
 

ФУНКЦИОНАЛЬНАЯ ГРУППА
А) 
ландыш майский

Б) 
гриб-трутовик

В) 
паук-крестовик

Г) 
кукушкин лён

Д) 
травяная лягушка

   

1) 
продуценты

2) 
консументы




	Количество трофических уровней пищевой цепи ограничено вследствие

	  

 1) 
большой биомассы редуцентов

  

 2) 
небольшой биомассы консументов

  

 3) 
передачи небольшого количества энергии (10%) с одного трофического уровня на другой

  

 4) 
большой эффективности передачи энергии с одного трофического уровня на другой (90%)




	Какая функциональная группа организмов обеспечивает поступление энергии в наземный биогеоценоз?

	  

 1) 
редуценты

  

 2) 
консументы I порядка

  

 3) 
консументы II порядка

  

 4) 
продуценты




